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2.21 Reactancia Capacitiva

2.21.1 Objetivos 

· Medir la corriente y la tensión en un capacitor cuando se le aplica una onda senoidal.

· Estudiar la impedancia que presenta un capacitor una tensión senoidal. 

· Graficar la variación de la impedancia con la frecuencia en un capacitor. 

2.21.2 Conocimiento Previo

· Circuito Capacitivo en CA. 

2.21.3 Nivel de Conocimiento

Antes de trabajar en este ejercicio debe:

· Comprender el significado de “valor pico” y “valor eficaz” de una tensión o corriente alterna.      

· Conocer la relación entre frecuencia y periodo, medidos en grados y  radianes. 

· Vea Conocimiento Previo. 

2.21.4 Equipamiento Necesario

1 Módulo 12-200-A de Electricidad y Electrónica Básica

2 Multímetros 

O 

Se puede utilizar el Feedback Virtual Instrumentación en lugar de uno de los multímetros 

1 Generador de Función, 50 Hz - 1.6 kHz senoidal 20 V pk-pk 

2.21.5 Teoría

En un capacitor la corriente senoidal y la tensión están siempre a 90° fuera de fase una de otra para que la fase de la impedancia sea siempre constante; sin embargo, la magnitud varía.

Considere el siguiente circuito. 
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Fig. 1 

La tensión de entrada es senoidal y se representa como: 

v = Vmax sin ( t

y como aprendimos en el ejercicio de Circuitos Capacitivos en CA que: 

i = CVmax ( sin (( t + 
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Por  la tanto, cuando i = Imax 

Es decir: 

cuando sin (( t + 
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Ahora, para una onda senoidal sabemos que: 

[image: image1.wmf]
De esta manera la impedancia de un capacitor es inversamente proporcional a la  frecuencia y la capacidad, y recibe el nombre de reactancia capacitiva y se le  otorga el símbolo Xc.

Al comparar los valores experimentales de la impedancia con este valor, recuerde que el capacitor tiene  un ±20% de tolerancia, y que cualquier error en la medición de la tensión la corriente y la frecuencia puede aumentar aún más la diferencia entre los valores experimentales y calculados.

Sin embargo, los resultados que obtenga deben mostrar correctamente  la relación entre impedancia-frecuencia. 

2.21.6 Ejercicio 1 

El circuito a utilizar es el de la Fig. 2.

[image: image5.wmf]
Fig. 2 

Para realizar este ejercicio alimentemos al circuito con una tensión en CA y midamos la tensión y la corriente resultantes para luego determinar  la relación que existe entre ellas, y verifiquemos si esta relación se mantiene para otros valores de tensión.

Monte el circuito como se muestra en el Diagrama de Conexiones de este ejercicio.

[image: image6.wmf]
   Ejercicio 1  Diagrama de Conexiones

2.21.6.1 Actividades

Asegúrese de haber montado el circuito como se lo muestra en el Diagrama de conexiones de este ejercicio y de que corresponda con el circuito de la Fig. 3

[image: image7.wmf]
Fig. 3 

· Configure la frecuencia del generador de función a 800 Hz. 

· Ajuste la salida del  generador para que produzca 1 V RMS como se lee en el instrumento.

· Realice la lectura de corriente para esta tensión. 

En la Tabla de Resultados copie la Fig. 4 para tabular los resultados. 

· Resetee la tensión de salida del generador a 2 V RMS.  

· Registre la corriente resultante.

· Repita este procedimiento con 3 V, 4 V, 5 V y 6 V RMS de tensión.  

· Registre los resultados obtenidos y calcule la relación entre la tensión RMS y la corriente RMS. 

La magnitud de la impedancia Z se puede definir como la relación entre la tensión  RMS y  la corriente RMS.

 (Para el resto del ejercicio el término “la magnitud de la impedancia” será abreviado a 'impedancia'). 

Minimice la ventana de hoja de cálculo, no la cierre, la utilizará luego.

2.21.6.2 Preguntas

1. ¿A partir de los resultados obtenidos,  existe alguna relación entre la tensión RMS y la corriente RMS? 

2. ¿Cuál es el valor promedio de la impedancia? 

3. ¿Por lo tanto se puede decir que el valor de la impedancia del capacitor es de ......ohmios a una frecuencia en 800 Hz? 

4. La impedancia de un capacitor puro continua es infinita, y hemos hallado la impedancia de un capacitor en 800 Hz. ¿Son iguales? 

2.21.7 Ejercicio 2 

Utilicemos  la misma área en su plaqueta 12-200-A. El circuito a utilizar es el mismo que el del ejercicio 1. Para realizar este ejercicio alimentemos al circuito con una tensión constante en CA en diferentes frecuencias y midamos la tensión y la corriente resultante.

Luego determinaremos cómo se comporta el capacitor a diferentes frecuencias.

2.21.7.1 Actividades

La impedancia de un capacitor es proporcional a la frecuencia de la tensión que lo circula. Ahora compruebe la impedancia a otras frecuencias.  

· Configure la frecuencia del generador a 50 Hz. 

· Realice las lecturas de la corriente en 1 V, 2 V, 3 V, 4 V, 5 V y 6 V RMS de tensión configurada. Tabule los resultados obtenidos en la Tabla de Resultados de este ejercicio. 

· Configure el generador en 100 Hz y repita las lecturas. 

· Realice el mismo procedimiento para las frecuencias en 200 Hz, 400 Hz y 1600 Hz. Tabule los resultados obtenidos en la Tabla de Resultados de este ejercicio. 

· Tabule los resultados y estipule la impedancia a cada paso.  

· Calcule la impedancia promedio para cada frecuencia e ingrese los resultados en a tabla. 

· Grafique la impedancia contra la frecuencia en un capacitor utilizando los ejes como en la Fig. 7. 
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Fig. 7 

2.21.7.2 Pregunta

1. ¿Varía la impedancia con la frecuencia? 

2.21.8 Resultados

Una vez finalizado este ejercicio debería saber: 

· Tomar las lecturas de corriente y tensión en un  circuito capacitivo según varias frecuencias, 

· Calcular los valores de impedancia promedio según esas frecuencias, 

· Graficar la impedancia versus la frecuencia para obtener una respuesta de frecuencia en un capacitor. 

Su informe debe incluir: 

· El circuito estudiado, 

· Los resultados obtenidos, 

· El grafico de respuesta en frecuencia, 

· Las conclusiones a las que arribó.

Para presentar el informe debe utilizar un procesador de texto.

Para registrar los valores calculados utilice una hoja de cálculo. 

2.21.9 Consideraciones y Usos Prácticos

Los capacitores tienen una impedancia infinita si se le aplica una corriente continua, pero es finita si esa corriente es alterna y disminuye a medida que la frecuencia de la corriente en CA aumenta. Por lo tanto, uno de sus usos es en la unión entre circuitos o partes de circuitos, donde se requiere impedir el paso de la transmisión en CC pero permitir la circulación de la  señal en CA. 

Los capacitores electrolíticos de grandes valores son apropiados para  'suavizar' la tensión de los circuitos en los que les aplica una tensión de continua con un ripple de alterna superpuesto.  

El capacitor no produce ningún efecto sobre el componente de la onda continua, porque su impedancia continua es infinita, pero descarga a tierra la CA. Vea la Fig. 8. 
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Fig. 8 

2.21.10 Tabla de Resultados

	f = 800 Hz

	Tensión eficaz
(V)
	Corriente eficaz
(mA)
	



	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	


Fig 4 

	Frecuencia 50 Hz

	Tensión
(V)
	Corriente
(mA ef)
	Impedancia
(k()

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	Frecuencia 100 Hz

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	Frecuencia 200 Hz

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	Frecuencia 400 Hz

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	Frecuencia 800 Hz

	Tensión
(V)
	Corriente
(mA ef)
	Impedancia
(k()

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	Frecuencia 1600 Hz

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	


Fig 5 

	Frecuencia
(Hz)
	Promedio impedancia
(k()

	50
	38.4

	100
	16.6

	200
	8.1

	400
	4.0

	800
	2.0

	1600
	1.0


Fig 6 

2.21.11 Actividades

Utilice la fórmula para reactancia capacitiva de la sección Teoría de este punto y  calcule los valores teóricos de impedancia (reactancia) para cada frecuencia. 

Compare estos valores teóricos con los valores prácticos  hallados en el ejercicio 2. 
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